

Redacción
y
Administración,
Calle de Barbieri
núm. 8, entr.º
Apartado, 436

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.
GERENTE: RICARDO RUIZ Y BENÍTEZ DE LUGO

Imprenta
de la
propiedad
de
este periódico
Calle de Barbieri
núm. 8, bajo
MADRID

Año IX

Miércoles 5 de Febrero de 1913

Núm. 2.408

La unidad de procedencia

«Es conveniente la unidad de procedencia? Pues venga esa por la puerta, por donde todos pueden entrar.»

Estas breves y expresivas palabras nos sugieren las reflexiones que vamos a exponer, después de haber oído lo suficiente para que sobre ello hablasen personas más competentes y de reconocida ilustración y experiencia militar.

«Es posible, que adoptándose ese sistema obtenga el Ejército el grado de ilustración que necesita para manejar debidamente los elementos que le proporcionan los adelantos modernos?»

Creemos que sí, sobre todo si se utilizan con acierto las capacidades y elementos de que hoy dispone el Ejército.

Existe actualmente en la sociedad una marcada tendencia a separarse del trabajo y de las fatigas, la cual es preciso combatir; y el Ejército pudiera y debiera dar ejemplo, toda vez que es una profesión cuya finalidad sólo se obtiene por medio de fatigas y de trabajos, y por lo tanto, para ellos es preciso estar siempre preparados, y no nos parece procedimiento propio para conseguirlo el de prescindir de las más penosas, que constituyen la preparación debida, que son los de las clases inferiores de la milicia.

En ellas es donde se pone a prueba la honradez, asco, aplicación, economía, subordinación, disciplina y amor al servicio; la honrada (y no desmedida) ambición, que es la que recomienda la Ordenanza; y teniendo necesidad en cada empleo de acreditar suficiencia para desempeñar, no sólo éste, sino el inmediato superior, algo se evitaría la exposición de caer en la debilidad de creerse capaces de mandar grandes ejércitos, por la falta de conciencia de haber llevado a feliz término un plan de estudios.

Existen, además, otras razones de importancia para la institución armada, que no es posible desatenderlas, sin que ésta resulte perjudicada. Han existido, existen y existirán entre las clases de tropa hombres de capacidad y buenas disposiciones, que son verdaderamente útiles al Ejército y éste no debe desposeerse de ellos, que para no faltar a la justicia ya no se puede prescindir de lo útil nos exponemos a perder por su lugar lo inútil y aun lo perjudicial.

Con la protección natural a los que ingresan en clase de soldado, se resuelven una porción de problemas, todos ellos importantes.

1.º Obtener una carrera sin gravamen para el Ejército ni para las familias; con lo cual, debiendo cuanto sean y valgan a la milicia, más dispuestos estén a sacrificarse por los deberes que ésta impone.

2.º Que en épocas de poco miedo, como la presente, no se parangonan los pocos favorecidos de la suerte con sus contemporáneos de otras profesiones a quienes contemplan desempeñando cargos y destinos dotados con mejores sueldos, ó en buenas posiciones ganadas con el ejercicio de su profesión.

3.º La posibilidad de ascender a oficiales produciría mayor aplicación en las clases de tropa, las cuales deben estar siempre en aptitud de sustituir a aquéllos cuando en función de guerra ocurran muchas bajas y en otras muchas ocasiones, lo cual está eficazmente recomendado por la Ordenanza y, es conducente a evitar el que los soldados se encuentren en caso alguno como ovejas que no tengan pastor.

4.º Evitar que el Ejército aparezca como dividido en castas, en lo cual no sólo nos hemos separado del progreso social, sino que hemos retrocedido, puesto que el Ejército siempre se distinguió en reconocer y premiar los verdaderos méritos aunque fuesen contrarios por las clases más humildes, elevando a éstas a los mayores empleos cuando los merecieron por su inteligencia, valor ó mérito; y este noble estímulo es preciso que subsista si se quiere que en momentos supremos abunden los hechos heroicos.

Sobre el sistema que podría adoptarse para que la ilustración del Ejército no decayese, sino que tuviese un progreso continuo, exponemos nuestro parecer.

La actual organización en Cuerpos de Ejército facilitarán en gran manera la realización de nuestro pensamiento, puesto que en cada

uno de ellos existen, y pueden existir, todos los elementos necesarios para que se cursen los estudios que son comunes a todas las armas, toda vez que la especialidad de cada una, ó sean sus tácticas, servicio interior y algunos otros pormenores que son distintos, se podrían aprender teórica y prácticamente dentro de los Cuerpos respectivos, y aquí cabe advertir que no hemos de considerar a la Artillería como arma especial, sino como arma de combate, en cuyo concepto creemos que también dentro de los regimientos podrían adquirir la instrucción que les es peculiar.

Hace años escribió un articulista militar las siguientes líneas:

«Para la especialidad de esta arma (que es la dirección de fábricas y construcciones), así como para los Cuerpos de Ingenieros y Administrativo (en su parte puramente científica), deberían subsistir las Academias y estudios aparte y sus empleos serían siempre considerados atendiéndose a sus ejercicios habituales relacionados con el mando de tropas (cuyo mando tiene el mejor aprendizaje obedeciendo antes en todas la jerarquías), por esta razón han de poseer empleos que les pongan en el caso de mandarlas hasta en las categorías más altas, y aun estar mejor retribuidas por la suma de ciencia que representan.

En virtud de reciente reforma a las Academias, pueden asistir con la instrucción preparatoria necesaria, todos los sargentos de buena aplicación y esmerada conducta.

En su día hay que pensar en las Academias donde se deberían establecer cursos especiales, ó bien conferencias permanentes, a las que podrían asistir voluntariamente (y en horas francas de servicio) todos los oficiales, y en ellas harían preparación para el ascenso a comandantes cuando les correspondiese, toda vez que tanto en materias profesionales como científicas, puede y debe exigirse más al ingresar en la categoría de jefes y mandos en la oficialidad, lo cual podría conseguirse con este procedimiento. Además, en todo tiempo, y por el proceder de ellos mismos, se convencerían los que tuviesen verdadera aplicación.

También en estas conferencias podrían los oficiales hacer su preparación para el ingreso a la Escuela de Guerra.

Podrían también establecerse en estos centros de instrucción bibliotecas y museos, adonde concurriría la oficialidad estudiosa, en los que se podrían dar veladas científicas y literarias que servirían de estímulo a los oficiales verdaderamente aplicados, siendo la asistencia a éstas, como a las conferencias, voluntaria.

La guerra en Oriente

Las negociaciones.—Optimismo turco. Empleo del bombardeo de Andrinópolis.—Janina caerá en poder de los griegos.

PARIS, 4.—Se ha cerrado el paréntesis de paz que abrieron las negociaciones turco-balcanicas; aunque los delegados turcos continúan en Londres, los restantes han marchado a sus respectivos países.

El plenipotenciario de Bulgaria ha estado un día en ésta, saliendo hoy para su nación; sus declaraciones permiten asegurar que pronto volveremos a oír relatos de cruentas luchas; mostró mucho empeño en demostrar que Europa debe permanecer quieta ante las futuras contingencias, toda vez que no se verá arrastrada por ellas a intervenir en el conflicto.

Telegrafían de Belgrado que los comisionados serbios llegaron anoche.

La unión de los países balcanicos es cada día mayor: Si se vuelve a celebrar negociaciones de paz serán muchas más las exigencias y peticiones que se formularán a Turquía.

BERLIN, 4.—Telegrafían de Constantinopla, que la vuelta a las hostilidades ha sido recibida con alegría por los turcos que sueñan con un desquite... que no pasará seguramente de sueño.

Confían en los 230.000 hombres de que dispone Yzzet-pacha y en la resistencia que ha de ofrecer al enemigo las líneas de Tehataldja.

PARIS, 4.—A las ocho de la mañana comenzó el bombardeo de Andrinópolis. El Gran Visir ha celebrado una conferencia con los embajadores, que le han pedido se le declare neutral un barrio de aquella ciudad para que refugio en él consules y colonia europea.

Los griegos que sitian a Janina, confían entrar en ella pronto victoriosos: se han enviado emisarios a la plaza intimando la rendición.

EL ASUNTO MILITAR DEL DIA

Teniente general a la reserva

El general D. José March, que se hallaba de cuartel en Barcelona, depositó en la Central de Teléfonos un despacho dirigido al periódico «España Nueva» y en el cual, no sólo hacía consideraciones sobre el Sr. Maura, sino que se ocupaba en la guerra del Rif.

Esto motivó que el ministro de la Guerra enterado por el de Gobernación, de la existencia de una comunicación pública, se dirigiese al capitán general de la cuarta región, para que este averiguase si era exacto que la firma puesta al pie del teleograma hubiese sido autorizada por el citado general.

Así lo hizo el general Weyler y obtuvo de dicho general la afirmación concreta de ser autor de ese despacho.

Inmediatamente dicha superior autoridad militar dispuso que pasase al Castillo de Montjuich a cumplir quince días de arresto.

A las pocas horas de presentarse en la citada fortaleza hubo de pedir su traslado al Hospital militar por encontrarse enfermo.

El general Weyler acordó que se le trasladase al pabellón de arrestados del mencionado edificio, donde permaneció los restantes días que terminaron el 29 de Enero.

En los primeros momentos se dijo que su hermano, D. Emilio March, capitán general de Canarias, había presentado la dimisión de su cargo por considerar que no era justa la medida tomada con su hermano.

El otro hermano, D. Ernesto March, coronel retirado, publicó en la prensa una carta, haciendo favorables comentarios al acto realizado por D. José.

Pocos días después se recibía por un general una carta ó telegrama del capitán general de Canarias, diciendo que él no había pensado en dimitir.

Entonces comenzó a notarse que entre varios tenientes generales se hacían visitas ó se escribían cartas; pero con tal reserva se han llevado estos cambios de impresiones, que ningún periódico ha dejado traslucir la más mínima noticia.

Hace treinta y tres días se recibió un telegrama de Barcelona, que publicó un periódico, diciendo que el general March había pedido su pase a la sección de reserva.

En el ministerio de la Guerra no había ninguna noticia oficial.

Pero parece que las conversaciones de los tenientes generales tuvo, como resultado, el que consultados también los capitanes generales de regiones y con la firma ó autorización de ellos, se suscribiese una carta al teniente general D. José March haciéndole consideraciones sobre su teleograma en la parte que afectaba al militar, no en lo que se refería a su opinión política.

Según nos escriben de Barcelona, la carta produjo en el general March una dolorosa sorpresa. Deseaba, según nos dice el comunicante, contestarla recabando su libertad de juzgar, pero horas más tarde, pensando en la unanimidad de sus compañeros, y sabiendo que su mismo hermano, el teniente general D. Emilio March, desaprobaba su conducta no queriendo dimitir, optó por apartarse de la vida militar activa y pedir su pase a la sección de reserva.

Llegó a Madrid esa comunicación el 1.º del corriente, cuando el ministro de la Guerra viajaba en el tren hacia San Sebastián.

Inmediatamente se le comunicó la noticia, y durante todos estos días se ha guardado reserva, sin que ni la prensa, ni muchas personas que suelen conocer estos asuntos, llegasen a saberlo.

El pase del general D. José March a la sección de reserva produce una vacante de teniente general, y en sus reemplazo, una de general de división y otra de general de brigada.

Todas ellas corresponden al ascenso y la última a un coronel de Artillería en el turno de proporcionalidad.

En la escala figura con el núm. 1 el coronel Lóriga, conde del Grove, ayudante secretario de S. M. el Rey.

El próximo jueves, en el Consejo de ministros que se celebrará bajo la presidencia de S. M., se cubrirán estas vacantes.

Lease en tercera plana el interesante estudio «La ley jurisdiccional, y el Código de Justicia militar».

NUESTRA ACCIÓN EN ÁFRICA

Muerte de un cabo.—El temporal.

EL DIA MILITAR

INFORMACIÓN DE MADRID — PROVINCIAS — EXTRANJERO

Llega el ministro de Marina.

CARTAGENA, 4.—Ha llegado, procedente de Valencia, el ministro de Marina, siendo recibido en la estación por el elemento oficial y numeroso público, y haciendo los honores de ordenanza una compañía del regimiento de España con bandera y música.

El Sr. Gimeno se hospeda en la Comandancia general del Apostadero, en donde se ha celebrado la recepción oficial.

Las calles del tránsito, por las cuales pasó la comitiva, están engalanadas; durante el trayecto fue aclamado por sus paisanos.

Esta tarde visitará el Arsenal y el Centro del Ejército y de la Armada, y a la noche asistirá a la fiesta que en su honor se da en el Ayuntamiento.

Condecoración marítima.

Valencia, 5.—En la Comandancia de Marina se ha celebrado el acto de imponer al catedrático Sr. Zurabarrqui la medalla de honor del Mérito marítimo.

Presidió el acto el vicesalmirante D. Emilio Juane, asistiendo el comandante de Marina, todos los jefes y oficiales francos de servicio y comisiones de corporaciones civiles.

Biblioteca para la Guardia civil.

SABADELL, 5.—Ayer se inauguró solemnemente, con asistencia de las autoridades, una biblioteca destinada a los individuos de la Guardia civil que prestan servicio en esta localidad. El iniciador de tan feliz idea, capitán del Instituto, D. Manuel Tejido, recibió muchas felicitaciones.

Personal de Marina.

Se nombra ayudante de Marina de Villajoyosa al teniente de navío D. Rafael Montijo.

Se destina a la escuela de instrucción al del mismo grado D. José María Palero; idem a la Comandancia de Marina de Barcelona al teniente D. Antonio María Villalón.

Se autoriza al teniente D. José María Palero para pasar en esta corte la revista administrativa del corriente mes.

Se destina a la escuela al escribiente de segunda clase D. Vicente Vives.

Movimiento de barcos.

—Entró en el dique de Cartagena el «Carlos V».

—Salíó de Algeciras y fondeó en Línea de la Concepción el «Osado».

—Salíó de Huelva y fondeó en Sanlúcar de Barrameda, el «Ponce de León».

—Comunica el ayudante de Marina de Ceuta, que fondeó en aquellas aguas la goleta di-

namarquesa «Hertha», manifestando su capitán que frente al cabo de Finisterre perdió un hombre, que llevó la mar.

—Salíó de Cartagena al «Nueva España».

—Obligado por el mal tiempo, fondeó en San Roque el «Osado».

El dirigible «España».

Tripulado por el coronel Vives y el capitán Kindelan, salió ayer a las cuatro del Parque Aerostático el globo dirigible «España», que pasó majestuosamente sobre Madrid, siendo contemplado por los millares de personas que tomaban parte en la fiesta del día.

La excursión por los aires ha sido completamente feliz.

Guardia civil a Ceuta.

El general Allan, que tan bien lleva la gestión de España en la zona de Ceuta, ha pedido el envío de alguna fuerza de la Guardia civil de Caballería, para completar los excelentes servicios que está prestando en los campos de la Infantería.

Extranjero

Coronel muerto.

PARIS, 5.—Anoche a las doce falleció el coronel Guisno, ayudante del Presidente de la República, a consecuencia de las heridas que sufrió al caer el sábado del caballo que montaba.

Italia.

Nuevo modelo de ametralladora.—Acaba de adoptarse un nuevo modelo de ametralladora: su peso es menor que la Maxim (modelo 1906).

Las tropas de Caballería los Bersaglieri y los alpinos han sido provistos de este armamento.

El modelo es italiano y es muy comentado por los técnicos sus buenas condiciones generales.

Japón.

Nuevo cañón de montaña.—El Ejército acaba de adoptar un nuevo cañón de montaña, del cual sólo se sabe en líneas generales que es de pequeño calibre, que está provisto de un escudo y puede hacer veinte disparos por minuto. Sus efectos son superiores a los de las actuales piezas de campaña.

Noruega.

Aviación.—La Colonia noruega en Francia ha regalado por suscripción al Ejército un dirigible que está próximo a ser terminado, y podrá tomar parte en maniobras de otoño. Se ha bautizado con el nombre «Hanger Rolf».

Recuerdos

gloriosos

La batalla de Tetuán.

(4 de Febrero de 1860)

Ayer se cumplieron cincuenta y tres años de la batalla de Tetuán: para recordar la poe- poyica jornada recordando aquel día de gloria, hay que acudir a las «Páginas de un festivo», donde el grandioso soldado poeta dejó consignadas sus impresiones tomadas en el mismo campo de batalla.

Fecho su crónica de ese día en el campamento enemigo: la escribió en la propia tienda de un vencido, reclinado sobre unos almohadones orientales; y empezaba así:

«¡Victoria! ¡Victoria! ¡Dios ha combatido con nosotros, Tetuán será nuestro dentro de algunas horas!»

«Hemos vencido una vez más! ¡Hemos vencido una vez para siempre!

«Hemos coronado nuestra larga obra! Estamos a las puertas de Tetuán: los campamentos enemigos han caído en nuestro poder: los Ejércitos marroquieses huyen deshechos y atribulados por esos montañas. ¡Sus cañones, sus tiendas, sus equipajes, sus víveres, todo lo han dejado en nuestras manos!—Escribo en la tienda del Príncipe y general Muley-Admed. Nuestros más humildes soldados dormirán esta noche sobre las alfombras y bajo las tiendas de los vencidos jefes del Imperio.

«El Pabellón de España ondea sobre la torre del Feleli, sobre la tienda de Muley Abbad, sobre cien quintas y caseríos.—Los himnos que tocan en este instante nuestras músicas, son repetidos por los ecos de las murallas de Tetuán. Nuestros cañones, puestos ya en batería, amenazan a la ciudad infiel y sólo la clemencia y el respeto a la degradación nos impiden reducirla a escombros...—¡Qué triunfo tan rápido, tan completo, tan maravilloso!

Anoche a estas horas (bien lo recordareis), nos hallábamos a dos leguas de aquí, en la arenosa playa, agitados por mil ocultos temores. Hoy... ya está todo terminado. La misma guerra acaso ha concluido.»

Luego narra el momento decisivo de lanzarse a la bayoneta: leyéndole nos parece escuchar la respiración agitada de infantes y ginetes que esperan la orden de avance...

«¿Cuándo? ¿Cuándo?—Parece que dicen nuestros soldados, nuestros bizarrísimos infantes cuando sus bayonetas...»

«¿Cuándo? ¿Cuándo? Parece que preguntan requiriendo cuando sus impasibles Ros de Olan y Prim, reanuda la batalla»

«¿Cuándo? ¿Cuándo?—Exclama todo el mundo, viendo caer deshechos a algunos de nuestros soldados bajo las poderosas balas de los cañones enemigos...»

«¡Ahora! ¡ya! ¡Viva la Reina!—¡a la bayoneta, a ellos!—grita de pronto el general O'Donnell, cuando calcula que nuestra infantería puede llegar de un solo aliento, de una sola carrera a las trincheras moras, y asaltarlas, y penetrar en los Campamentos...»

«¡A la bayoneta!... ¡a ellos!—contestan veinte mil voces.

Y todas las músicas, todas las cornetas, todos los tambores, repiten la señal de ataque; y los treinta y dos batallones y la caballería y el Cuartel general y la artillería y los ingenieros: todos en fin acometen furiosamente a las posiciones enemigas, como impulsados por un solo y mágico resorte, como un pantano que rompe su dique, como la mar cuando la vuela sobre la playa un terremoto...»

«En avant!—En avant! ¡adelante! ¡adelante! ¡Viva la Reina!—gritaba saltando la trinchera, metiendo su caballo en lo más recio de la lid y penetrando de los primeros en el campamento enemigo.

«¡Soldados! ¡Viva España!—exclamaban otras voces dirigiéndose a los que luchaban y a los que morían.

«¡Viva la Infantería española!—añía día por último volviéndose hacia el cuartel general también entusiasmado al ver la violencia irresistible de nuestros batallones.

Y la voz, el gesto, la actitud del noble capitán, nos arrebatava a todos, nos subyugaba materialmente, nos hubiera hecho despreciar mil vidas que tuviéramos...»

«Viva O'Donnell!—gritaban generales y soldados...»

«¡Viva la Reina!—gritaba el general en jefe.

«¡Viva el duque de Tetuán!—se oyó por primera vez en la fila de no sé qué regimiento.

«¡Viva el duque de Tetuán!—repitieron mil

y mil voces saludando, espontánea y cariñosamente al antiguo vencedor de Lucena, al actual vencedor del moro...

Es cosa hecha: el titán ha muerto... Tetuán se rinde... La guerra ha concluido... Mañana lucirá la paz en Oriente traída de la mano por la dulce y sonrosada Aurora.

Charlas

Uno más.

Pasó el Carnaval: solo restan de él unas cuantas carretadas de confites en los muladares de la villa y algunas pulmonías y no pocos catarrros en los domicilios: es la escoria, la ceniza del incendio, que en la humanidad provoca anualmente la pagana fiesta, cada vez más olvidada; cada año más languida para honra nuestra.

El antifaz nos hizo más libres: con una mascarilla, que simula risa, se dicen muchas amarguras verdades: en el resto del año hay que disfrazar el pensamiento, porque las verdades a pesar de ser buenas, a veces son malas.

Hasta el año que viene: nuevamente nos saldará al paso la clásica destrozona, asegurándonos como si fuera un título para vanagloriarse, que no la conocemos, y nuevamente germinan las presas, dando cuenta de la fiesta y derramando de soslayo un poquitín de esa filosofía barata que tanto nos agrada prodigar a los mortales.

Berugi.

Desde provincias

A gusto de todos.

BARCELONA, 5.—Merced a los buenos oficios del gobernador civil, que ha intervenido como mediador entre los obreros y patronos de la línea de Manresa a Berga, se ha solucionado amistosamente un conflicto que amenazaba acabar en huelga. El director gerente de la Compañía aceptó en la reunión celebrada en el Gobierno civil las proposiciones del gobernador.

El crimen de una ficra.

VALENCIA, 4.—Se ha cometido un crimen que ha causado enorme consternación. Una ficra llamada Enrique Narbona Llopis, que vivía con sus padres y varios hermanos, asesinó a su madre, la última de sus madres, mientras la pobre señora dormía.

Huyó y fue preso por unos guardias; se ha declarado autor, manifestando que realizó el acto por el engarso de la preferencia que su madre sentía por sus hermanos.

Ingresó en la cárcel después de prestar tan como reclusa declaración.

Un buen legado.

ZARAGOZA, 5.—D. Francisco Andrés Oliván, aragoneses modelo de patriotas, ha legado, al fallecer, 50.000 pesetas para que se construya una escuela de instrucción primaria, y 30.000 para que con su renta anual se conceda un premio al obrero que de mayores pruebas de honradez.

Los voluntarios catalanes.

BARCELONA, 4.—Hoy celebran los supervivientes de la guerra de Africa el aniversario de la batalla de Tetuán.

El suministro de agua

Por la Compañía Regia del Canal de Isabel II se ha dispuesto que los propietarios de las fuentes de agua que no procedan, en el término de los dichos canales, a poner las instalaciones en forma tal, que sea imposible introducir en ellas aguas de otra procedencia.

Pasado el plazo marcado se negará el suministro a los que no cumplimenten esta orden.

ECOS POLITICOS

Reunión de ministros.

Mañana, en las primeras horas, se celebrará consejo de ministros, y por la tarde habrá otro en la presidencia.

Se hablará de la declaración ministerial, y se cambiarán impresiones sobre los proyectos pendientes.

Conferencias.

Anoche conferenciaron extensamente con el presidente los ministros de Gobernación, Estado e Instrucción Pública.

Presentación de credenciales.

Mañana será recibido por el Papa en audiencia solemne, el señor Cabello embajador ante el Vaticano, quien presentará sus cartas credenciales.

A Lisboa.

El señor Marqués de Villalobar, ministro de España en Portugal, marchó anoche con dirección a Lisboa.

La dimisión de Pérez Caballero.

Le ha sido aceptada la dimisión de su cargo al embajador de España en París señor Pérez Caballero.

El conde Romanones, aun lamentándola, veía muy lógica la actitud del diplomático, y tal vez hoy sea puesto a la firma de S. M. el decreto de aceptación.

No hay resultado aún nada respecto al sucesor del dimisionario en su alto cargo.

Dice el presidente.

Relacionado con la cuestión del Vaticano, se atribuyen al Sr. Romanones estas palabras:

—Me atengo a lo que acerca de este asunto se consigna en la declaración ministerial; es decir, a marchar en lo posible en inteligencia con el Vaticano, ya que el ir en desacuerdo no ha producido buenos resultados; pero yo no pacto ni me he comprometido, como dicen los periódicos vaticanistas, a pactar todo con Roma a cambio de la prórroga de dicha ley.

DICE LA PRENSA

Juan de Aragón, en la «Correspondencia de España»:

«El noventa por ciento de los funcionarios públicos no tienen rentas propias; viven de su sueldo. Y en el noventa por ciento de los casos, el sueldo no permite vivir. Por lo tanto, el funcionario es un santo, que vive sujeto a todo linaje de miserias, ó es un vivo, que encuentra picarescamente medios de vida. Felizmente para España, el número de los santos funcionarios que soportan todo género de privaciones es muy grande, y muy corto el de los vivos; pero, desgraciadamente, los funcionarios santos tienen que auxiliarse para vivir trabajando en otros empleos ó quehaceres privados que les producen más que el sueldo oficial. De ello resulta que los santos son malos funcionarios a la fuerza. Y como los vivos son malos también por ser vivos, resulta, en definitiva, que casi todos son malos.»

Enrique Arques, en «La Tribuna»:

«El Ejército es indeseable para la acción colonial; es el elemento principalísimo de la expansión territorial; es la garantía del orden y de la justicia; es la base para el establecimiento del protectorado; es la razón del dominio; es el respeto de la soberanía. Pero estas elevadas funciones de soldado, esta colaboración que debe prestar a la gran obra nacional, no tienen hoy en nuestro problema africano otro valor que el de un patriótico entusiasmo y la consideración de un sacrificio que puede darnos gloria, pero que no nos es bastante.»

En el «Heraldo de Madrid»:

«Hemos de pensar que son las tropas y las organizaciones actuales y los métodos inadecuados de empleo de armas lo que acarrea esta decadencia del arte de vencer, que sólo logra triunfos a lo Pirro y que agotan a las tropas antes de tiempo y por sobre de él en la batalla y que agotan y cansan a los pueblos por la

esterilidad de los éxitos parciales durante la campaña.

Ya será hora de ir pensando si no se ha basado con estos ejércitos modernos de muchedumbres en el límite de lo que puede abarcar la capacidad humana, y si la esterilidad de su acción para lograr los fines de la guerra no radica en ese mismo excesivo peso que abruma en la paz a los pueblos y los agota rápidamente en la guerra.

Este mismo concepto materialista de que la fuerza radica exclusivamente en la masa y no en la dinámica representada por la velocidad, por el movimiento, también se desterrará pronto de la guerra, para renacimiento de su arte; porque la masa de hombres como conglomerado orgánico y artificioso, sin coherencia moral y sin fuerza viva, sin velocidad de maniobra, con todo su deconcomunal aparato externo y forma orgánica, tendrá para la guerra la misma aptitud de resolución que la monstruosa maza ó el proyectil enorme de frágil y detestable barro.»

Extranjero

Aviador muerto.

ROMA, 4.—En el aeródromo de Morfiori (Turin) sufrió una caída de la máquina que tripulaba, el aviador José Notari, falleciendo de sus resultados.—C.

Entregando el Poder.

PARIS, 5.—Se ha fijado el día 18 del actual para que M. Fallières haga entrega de los Poderes presidenciales a M. Poincaré. En el acto estarán presentes el Consejo de ministros y los presidentes de las Cámaras.

Terminado marcharán todos a la fiesta que en su obsequio prepara el Ayuntamiento.

Los «cinco» funerarios.

LONDRES, 5.—Telegrafían de Nueva York que en un cinematógrafo de aquella ciudad se incendió una película, produciendo tal pánico en el público que murieron aplastadas cinco mujeres resultando además cien heridos de bastante gravedad.

Por los realistas portugueses.

VIENA, 5.—En los círculos oficiales se habla del proyecto del Gobierno austriaco, de pedir al portugués conceda una amnistía de los presos políticos y refugiados en el extranjero. Se consideran difíciles los actuales momentos para llegar a un acuerdo.

Royes que se saludan.

PARIS, 5.—Ayer almorzaron juntos en Berlín, el emperador de Alemania y el rey de Sajonia.

Mañana se reunirán en Copenhague para celebrar una entrevista el rey de Inglaterra y el zar de Rusia.

Vista de una causa célebre.

PARIS, 5.—En la Audiencia del Sena se está viendo la causa seguida con motivo de la banda de Bonnot y Garnier. Hay 20 procesados y ya han desfilado ante el tribunal 300 testigos.

Los franceses en Marruecos

Conferencia de generales.

La obra pacificadora.

Servicio de aeroplanos.

PARIS, 5.—Dijeron los periódicos que se esperaba el general Franchet Esperey, llamado por Liautay para que le informe de la situación en que se halla la región de Mogador. Continuó sometiéndose a las autoridades francesas, prestigiosos jefes de las habilidades de Ait-Teteu y Zouren, a los que se les exige, para concederles el perdón, entregar determinado número de fusiles por cabala y sumas en metálico.

Estos actos de sumisión son consecuencia de la toma de la alcazaba de Anflus, que ha impresionado dolorosamente a los indígenas, desgalitando a los más audaces. El general Brulard ha recibido un refuerzo de tropas de infantería.

Según el periódico «Francia Militar», los aeroplanos que eran destinados a Cudja, y que se detuvieron en Francia por causa de la situación política general, han sido mandados últimamente, llegando en buen estado.

De Palacio

S. M. el rey salió ayer en tren especial por la estación del Mediodía que le condujo a la hermosa finca denominada «La Flamenca».

Pasó el día cazando y regresó al anochecer a Palacio.

Esta mañana a las once hubo en Palacio la anunciada capilla pública, que se celebró con la acostumbrada solemnidad y asistencia de público.

Comisiones mixtas

Los sueldos de los oficiales mayores.

Por Real orden del Ministerio de la Guerra se dicta la siguiente disposición relativa al sueldo de los comandantes, oficiales mayores de las Comisiones mixtas de reclutamiento:

«Visto el expediente incoado con motivo de las dudas surgidas a las Diputaciones de varias provincias acerca de si la nueva ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército les imponía la obligación de abonar la diferencia entre el sueldo de reserva y el de actividad del oficial mayor de la respectiva comisión mixta:

Resultando que se han cumplido en el presente caso las prevenciones del artículo 337 de dicha ley:

Considerando que, si bien el artículo 123 de la de 1896 prevenía que la indicada diferencia fuese a cargo de los fondos provinciales, es lo cierto que el 120 de la que está en vigor, con el que concuerda aquél, no contiene tal mandato.

Considerando que, por el contrario, el artículo 325 del referido Cuerpo legal determina que el importe de los recursos y multas que por todos los conceptos se consignan en su artículo, sea a cargo de los fondos ordinarios del presupuesto general, aplicándose precisamente a satisfacer el cumplimiento de la ley, y que, a este efecto, se consignarán anualmente en el presupuesto del Ministerio de la Guerra los créditos necesarios para satisfacer, entre otras atenciones, los gastos que requiera la ejecución de ella:

Oidos los informes del Ministerio de la Guerra y de la Comisión permanente del Consejo de Estado, de acuerdo con el de Ministros:

S. M. el Rey (D. G.) se ha servido declarar que el abono de la diferencia de sueldo de que queda hecho mérito, debe estimarse incluido en la atención 5.ª del artículo 325, antes indicado; observándose desde luego esta resolución con carácter general, y llevando en su día al reglamento que se dicte para la ejecución de la repetida ley los preceptos oportunos, a fin de establecer en él esta aclaración.»

Una catástrofe

El 25 de Enero, hallándose en los trabajos para alumbramientos de agua que se efectúan en Santa Cruz de Tenerife, se produjo una catástrofe horrible.

Estando los obreros extrayendo escombros fueron sorprendidos por un corrimiento de tierras y agua, lanzadas con violencia a gran distancia.

Se apagaron todas las luces de la galería y se inundaron las salas de máquinas y de ventilación, dejando sin funcionar los aparatos, al mismo tiempo que salían bocanadas de aire y grandísimas cantidades de agua y tierra.

Periclitados sepultados dos obreros y los cinco restantes se salvaron milagrosamente.

Los escombros cierran la galería en una extensión de 300 metros.

Son varias las opiniones que sobre tan extraño fenómeno han expuestos los técnicos.

Salieron para el lugar del suceso secciones de zapadores y de la Cruz Roja é ingenieros.

El Ayuntamiento envió toda clase de auxilios.

El hecho ha producido en la isla un intenso sentimiento.

TEATROS

LARA

Mañana jueves, en las secciones de las seis y media y a las once de la noche, se representará la aplaudida comedia nueva en dos actos, de Asensio Más, titulada «La presa de la vida».

A las nueve y media se pondrá en escena el sainete de gran éxito «Las cactúas (dos actos)».

TRIANON PALACE

Anoche debutó, con aplauso, la odalisca Nanfi, artista sugestiva y bella. La notable Argentina continúa interpretando con el cubano Vega el número de danzas cubanas titulado «El gran gataque», que constituye el éxito de la temporada.

Al cerrar la edicción.

El Diario de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», que se publicará mañana.

Concediendo la cruz pensionada a los auditores D. Adolfo Trépana y D. Gerardo Blanco; al médico primero D. José Senet; al comandante de Artillería D. José Sánchez Seijas, y a los capitanes de la misma arma D. Julián López y D. Rafael Jaimez.

Idem sin pensión al comandante de Infantería D. Eduardo Pérez Ortiz, teniente coronel de Estado Mayor Victory y farmacéutico don José Meda.

Concediendo recompensas por trabajos realizados en los depósitos de Cementales por un jefe y varios oficiales de Caballería.

Desestimando instancia de D. Antonio García Escobar, Mayor de Intendencia, que pide el reemplazo, por no existir excedente.

Disponiendo que cause falta en Clases pasivas, por haber cumplido la edad, los tenientes de Infantería (E. R.), retirados por Guerra, D. Pedro Alegre y D. Julián Valer.

Concediendo licencia para contraer matrimonio al capitán de artillería D. Pedro de Solís.

Disponiendo que el medicamento denominado «Dermativo radical», del doctor Camacho, se incluya en el petitorio formulario de hospitales militares.

Nueva Patrona.

Se ha nombrado Patrona de la Guardia Civil a la Virgen del Pilar.

La Real orden se publicará mañana.

Llegada a Madrid del general Luque

Después de las dos de la tarde ha llegado el ministro de la Guerra acompañado de su señora en el sud expres.

En la estación estuvieron a recibirle su familia y algunos amigos particulares que sabían la llegada.

Inmediatamente ocupó el automóvil, yendo al Ministerio de la Guerra.

Por la tarde se ha entrado en su despacho de los asuntos de estos días últimos, y encerrado con el subsecretario de Guerra ha preparado una que ha de someter mañana al Rey.

Según se nos dice, el pase á la reserva del general Man... D. Luis general de división, que puede Maekenna y el de un general de brigada, cual pudiera recaer en D. Juan Pereyra.

El coronel de Artillería que asciende es el conde del Grove, secretario particular del rey.

Temperatura

Máxima del aire a la sombra..... 10'6 Minima..... 3'0 Cielo despejado. Pronósticos. Vientos flojos. Dirección variable y buen tiempo.

FOLLETIN DE EJERCITO Y ARMADA (20)

NORRA (HISTORIA DE UNOS AMORES) NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR Mr. Louis Enault

En todos los alrededores no queda un árbol, una mujer, un renfiere, ni un perro que no le hayan servido de modelos, y comienza a hacer duplicados mientras Steimberg pone en limpio sus últimos calcos.

Enrik continuaba tan galante como siempre, y Norra, más seria todavía si es posible, vivía más ensimismada que nunca. Los hoyuelos se hacían más profundos en sus mejillas gruesas y redondas, a las que se veía tornarse pálidas bajo su leve color moreno.

En las pendientes y en varios puntos, formando prolongadas hileras ó aglomerados grupos, se veía bajar a los renfiere, en torno de los cuales saltaban los perros corpulentos y de áspera piel. Enrick se apartó un poco del sendero harto angosto, y para verlos pasar se apoyó en un álamo joven, de corteza blanca y lisa, cuyas hojas se estremecían sobre su cabeza con un murmullo dulce y suave.

Pero, aunque cada uno de sus años había tenido seis meses de invierno, el anciano estaba todavía lleno de savia y de vigor. Si la estatura elevada y esbelta da a la juventud más elegancia y la edad madura mayor majestad, la vejez, por el contrario, como es menos fuerte para sostenerla se acomoda mejor con una estatura mediana.

TRICALCINE

A. BASE DE SALES CÁLCICAS CONVERTIDAS EN ASIMILABLES

RECALCIFICACIÓN DEL ORGANISMO



SOLITARIA
CURACION CIERTA en DOS HORAS con los
GLÓBULOS SECRETAN
REMEDIO INFALIBLE Adoptado en los Hospitales de PARIS
Depósito: 17, Rue Cadet, Paris y princip. Farmacias.

Fábrica de corbatas

12, CAPELLANES, 12
CAMISAS, GUANTES, PAÑUELOS Y GÉNEROS DE PUNTO
ELEGANCIA—ECONOMIA

• Precio fijo —• ECONOMÍA —• Precio fijo •

Gran relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID
Apartado de Correos, 354

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que el que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es la máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas á plazos, seis pesetas al mes. Va por corriente con un aumento de 1,50 pesetas el franqueo.

THIERRY—GRAN RELOJERÍA DE PARIS

GRANDES ALMACENES EL SIGLO

los mayores y más importantes de España

CONDE, PUERTO y compañía. — BARCELONA

Precio fijo — Ventas al contado

Rambla de los Estudios, 5 y 7.—Calle Xuclá, 10, 12 y 14

Plaza del Buen Suceso, 1

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: DOCE millones de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Nueva-York, Cuba y Méjico.—El día 25 de Enero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «M. Calvo», d'acostamento para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Enero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Buenos Aires», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Acultivo), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabeallo, y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes á concenimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con transbordo en Caracas y para Panamá, Orizaba y Trinidad con transbordo en Puerto Cabeallo.

Línea de Filipinas.—El día 8 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «O. López y López», directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila. Sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «León XIII», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Poo.—El día 2 Enero saldrá de Barcelona el vapor «M. L. Villaverde» con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazigán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros. A quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su diario servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—*Rebajas en los fletes de exportación.*—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «R. M. Cristina», directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Castañiza y Pacífico con transbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Viaje extraordinario á Cuba.—El día 8 de Octubre saldrá de Bilbao, el 9 de Santander, el 10 de Gijón, el 11 de Coruña, y el 12 de Vigo, el vapor «Reina María Cristina», directamente para Habana, regresando con las mismas escalas menos la de Vigo.

En el mes de Noviembre hará otra expedición extraordinaria el vapor «Alfonso XIII», con las mismas fechas de salida y con el mismo itinerario.

CALZADOS

ESTILOS AMERICANOS

Zapatos taflete legítimo para señora.....	7	ptas.
Imperiales taflete legítimo, para señora.....	8,75	»
Polacos Boscalf negro, para caballero.....	12	»
Botinas reglamento, Boscalf primera.....	13	»

Verdadera economía.—Precios increíbles

25 CRUZ. 25 ENTRESUELO



Supresión de las inyecciones.

Tratamiento el mas facil y el mas discreto.

CURACION RÁPIDA y RADICAL

de los flujos antiguos ó recientes

Exigir la firma:

Santal Midy

Sobre el rótulo.

Exigir el nombre:

MIDY

Sobre cada cápsula.

• PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias. •

VINO DE PEPTONA

CHAPOTEAUT

Peptona adoptada por el Instituto Pasteur

FORTIFICANTE

RECONSTITUYENTE

Especialmente RECOMENDADO

Á LOS

CONVALESCIENTES

ANÉMICOS

NIÑOS

SEÑORAS

ANCIANOS

PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas farmacias

REGENERADOR de la SANGRE

HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia el Empobrecimiento de la Sangre, los Coloros pálidos. Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.
En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias

CEREVISINA

(Levadura seca de cerveza)

La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de las enfermedades de la piel:

FURÚNCULOS,
PSORIASIS,
HERPES,
ECZEMA,
URTICARIA,
ACNE, etc.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos á precios reducidos, con prontitud y esmero.

IMPRESA "SINDICATO DE PUBLICIDAD"
CALLE DE BARBIERI, N.º 8

EJÉRCITO Y ARMADA

Redacción y Administración: calle de Barbieri, núm. 8, entresuelo

IMPRESA: CALLE DE BARBIERI, NUM. 8

A los lectores

Este diario profesional no regateará sacrificios para satisfacer á sus lectores.

La correspondencia postal, telegráfica y telefónica, dará cuenta de las noticias que más interesen á nuestros lectores en España y el extranjero.

Nuestra Biblioteca

Para los suscriptores hace la enorme rebaja del 50 por 100 en las obras literarias ó didácticas que constan en la relación que forma parte de la Biblioteca de EJÉRCITO Y ARMADA.

Los Boletines

Para que las reclamaciones de números extraviados, peticiones de libros y altas en la suscripción tenga lugar sin gasto apreciable, publicamos Boletines que pueden llenarse, enviándose bajo sobre con sólo un sello de un cuarto de céntimo.